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Коляда В. В.

ЖАНРОВІ ПОШУКИ Д.МАРКОВИЧА

Літературний процес кінця XIX -  початку XX століття розвивався в украй не
сприятливих умовах. Це був час кардинальних змін в політичній, економічній, соціаль
ній та національній сферах. Саме ці об’єктивні та суб’єктивні причини обумовили оно
влення і збагачення ідейно-тематичного змісту, наполегливі пошуки художньо- 
стильових форм в творчості українських письменників на межі ХIХ-ХХ століть.

Панівне місце в літературі цього періоду посідала проза, яка давала широкі мож



ливості для всебічного дослідження реалій життя Але на відміну від попереднього ета
пу розвитку письменства, який характеризувався використанням великих прозових 
форм, представники української літератури кінця XIX -  початку XX століття почали 
активно розробляти і використовувати жанри малої прози. Адже саме мала проза з її 
лаконічністю і вищою мірою вагомою структурою чи не найкраще відповідала вимогам 
часу», виказавши тим надзвичайну оперативність

І хоча протягом усього нього періоду ще продовжувати плідно працювати прозаї
ки так званої “старої школи” (Марко Вовчок, І.Нечуй-Левицький, Панас Мирний,
І.Франко та інші), почали з ’являтися письменники (П.Бордуляк, С.Васильченко, Гриць
ко Григоренко, Н.Кобринська, М.Левицький, Л.Пахаревський, Олена Пчілка, 
Н.Романович-Ткаченко. Л.Яновська. Є.Ярошинська, та інші), твори яких якісно відріз
нялись від традиційного реалістичного письма. Це було однією з прикмет загальної 
тенденції оновлення художнього мислення доби, носіями якої стала “молода 
генерація", і безпосереднім учасником якої виступав Дмитро Маркович.

Його дебют відбувся у 1886 році, коли в альманасі “Степ" були надруковані його 
чотири твори (“ Іван з Буджака", “Два платочки”, “Шматок”, “Омелько Каторжний”). 
Художня діяльність Д.М арковича тривала понад сорок років, результатом якої стало 
повне видання творів у двох томах під назвою “По степах та хуторах" (видавництво 
“Дзвін” (1918-1919 роки) ).  І хоча за обсягом творча спадщина відносно невелика ( 
двадцять одне оповідання, одна драма, автобіографічні матеріали, спогади), проте вона 
стала вагомим внеском у розвиток української літератури

Твори Д.Марковича стояли врівні з кращими зразками народницької літератури 
XIX століття .Але він як і інші представники пізнього народництва прагнув вийти за 
межі народницької і традиціоналістської прози.

Найбільш успішно Д.Маркович реалізував себе як белетрист, який активно розро
бляв і використовував маті прозові жанри. Саме жанровий пошук був одним з основних 
напрямків творчої лабораторії Д.Марковнча.

Переважна більшість творів митця з жанрового погляду досить однорідна. Це -  
новели. Хоча при більш детальному досліджені відзначаємо структурні різновиди малої 
прози. Традиційні жанри під пером Д.Марковнча, як і інших письменників-новелістів 
означуваного періоду стають гнучкими, виявляючи нові можливості.

Так, наприклад, були значно розширені жанрові обрії оповідання: “дрібне", або 
“буденне” оповідання, яке тяжіє до фрагментарної прози і настроєвістю зображенням 
переважно однієї ситуації, випадку, фрагменту з життя ( “Два платочки”); “різдвяне” 
оповідання, побудоване на контрасті переходу від святкової до буденної сторінки жит
тя ( “На Свят-вечір” ("Різдвяне оповідання”) ), сатиричне оповідання, в якому відчува
ється тяжіння до нової соціально-психологічної манери сатиричного зображення дійс
ності (“Сюрприз”, "Він присягав"), тип оповідання -  відкритої форми, жанрова приро
да, якого передбачає лише окреслення проблем, які з розв’язкою твору не зникають а 
спонукають читача до роздумів ( “Весна”, “Бразіліани”).

Широко представлені в творчості Д.Марковича зразки фрагментарної прози: на



рис, який виступав продовженням і вдосконаленням сповідальної манери повіствуван
ня (“Final"(“Лист до приятелів та всіх земляків"). "М ої гріхи", "Мій сон”); спогади, ос
нову яких складають автобіографічні матеріали самого Д .Марковича (“ З давно мину
лого” (спогади судового слідчого), “Ж иття одної людини" ), малюнок, де за зовнішньою 
оболонкою іронії автор передає драматизм події ( "Бунт" (" З життя 1907 року”) ); обра
зок, який відзначається концентрацією дії в часі і просторі, лаконічністю, стислістю 
оповіді, вагомим струменем ліризму і настроєності ("У найми” ("Образок з життя 
Дніпровського повіту 1887-1888 року"), “Ш м аток", "На вовчому хуторі”), потік свідо
мості, де відбувся синтез “старої” подвійності з "новітньою " фрагментарністю (“Невда
лиця”), ліро-психологічна новела-акція, якій притаманний ситуаційний поворот зовні
шніх подій (“Іван з Буджака”)

Зберігаючи риси реалізму XIX століття Д .М аркович тяжів до фрагментарної прози і 
настроєвості, і зображенням переважно однієї ситуації, випадку, фрагменту з життя.

Показовим є те, що вже в ранніх творах письменника проявилась особливість йо
го творчої манери -  вміння тримати читача в напрузі, вражати особливою емоційною 
настроєвістю, тією “лихою правдою" про життя людей по степах і хуторах Південної 
України.

За окремими буденними епізодами, випадками проступає в автора сприймання 

життя як цілісності, синтезування конкретного в загальному
Отже, одним із основних джерел розбудови системи жанрів малої прози 

Д.Марковича був постійний пошук шляхів творчої манери на вістрі умонастроїв доби і 

художнього мислення свого часу.


